

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Макаровой Ксении Александровны
«Территориальная сеть национальных парков России как объект
экологического туризма», представленной к защите в докторской диссертационный
совет Д 002.046.03 при Институте Географии РАН на соискание учёной
степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.**

Заявленная тема - «Территориальная сеть национальных парков России как объект экологического туризма» - отличается высокой актуальностью, что обусловлено, прежде всего, происходящим в мире и в России бурным развитием туристической отрасли, а также все еще сохраняющимся повышенным вниманием к организации новых охраняемых природных территорий. К тому же приходится констатировать, что к настоящему времени данная тема, находящаяся по сути на стыке заповедного дела и рекреационной географии, проработана ещё не в должной мере.

Хочется отметить правильность выбранной автором общей установки: в качестве объекта исследования определен не какой-то отдельный национальный парк, или группа из нескольких таковых, а вся «территориальная сеть национальных парков России». Автор совершенно справедливо расценивает сложившуюся в России сеть национальных парков, включающую ныне свыше 40 объектов, обладающих богатым природным и историко-культурным наследием, как мощный ресурс для развития экологического туризма – стремительно развивающейся отрасли, в высокой степени требовательной к качеству окружающего ландшафта, к его сохранности, эстетическим достоинствам и информационной насыщенности.

Работа К.А.Макаровой в целом отличается логичностью, глубоким знанием вопроса и содержит целый ряд новшеств, которые, несомненно, обогатят ту сферу рекреационной географии, которая изучает возможности использования нетронутых и окультуренных в разной степени ландшафтов в целях развития отдыха на природе, проведения познавательных экскурсий, походов выходного дня и т.д. Так, отрадно, что соискатель уделил должное внимание проблемам, препятствующим успешному развитию экологического туризма (см. рис. 5 в составе автореферата), что позволило в итоге сформулировать необходимые рекомендации по улучшению сложившейся в данной области ситуации. Методическое значение имеет и авторская таблица «Потенциальные районы развития экотуризма на основе перспективных национальных парков», что, как можно полагать, потребовало от автора изучения значительного статистического массива (см. табл. 2 в составе автореферата).

Логичными выглядят формулировки основных целей докторской диссертационного исследования (стр. 4-5 автореферата), равно как и основные выводы, составившие предмет защиты (стр. 22-24).

К отдельным недоработкам автора, которые, впрочем, не снижают

общей ценности проведенного исследования, можно отнести следующее:

- в качестве модельного национального парка был взят лишь один – «Смоленское поозерье», а между тем, целесообразно было бы рассмотреть опыт функционирования ещё нескольких парков, в том числе таких, которые располагаются в мало освоенных районах страны (Сибирь, Дальний Восток);
- не в полной мере освещен зарубежный опыт организации национальных парков: этот анализ, по крайней мере, в автореферате, сведен в основном к выделению двух главных моделей парков – европейской и североамериканской, другие же «пластины» богатейшего международного опыта в данной сфере оказались вне рассмотрения;
- мало внимания уделено природным паркам – родственной категории особо охраняемых природных территорий, роль которых в развитии экотуризма также может быть весьма высока;
- было бы также целесообразным и вполне логичным, если бы автор высказал свои рекомендации о переводе тех или иных национальных парков в статус природных парков, тем более, что автором, в процессе произведенного им ранжирования, были выявлены парки с наименьшим потенциалом для развития экотуризма (см. стр. 13 автореферата); тем не менее, таких рекомендаций автор не дает, что следует признать некоторым упущением.

В целом работа К.А. Макаровой «Территориальная сеть национальных парков России как объект экологического туризма» выполнена на достаточно высоком научном уровне, отличается новизной, актуальностью и практической значимостью, отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Макарова Ксения Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Заведующий отделом Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия, к.г.н.

Максаковский Николай Владимирович

Адрес: 129366 Москва, ул. Космонавтов, 2.

Тел. раб.: 8(495)6861319

E-mail: info@heritage-institute.ru

21.05.2015